

## 我的蹭会生涯

\* 崔久成

### 我的会议梦想

平生第一次对“学术会议”这个概念产生感觉是在学院的开学典礼上。院长面对我们这些本科新生侃侃而谈，斯文的语言中频频提及自己刚参与的一次学术会议，语气不乏兴奋与激动。

坐在下面的我对“学术会议”产生了强烈的向往，但总觉“学术”仿佛是不食人间烟火的那类词汇，属于研究生与学者教授们专有的领域，对于还是一张白纸的本科生似乎非常遥远。也许缘于初生牛犊不怕虎的自信，从入学第一天起我就决心参与一次学术会议。

机会很快来了，入学第一学期学院便承办了一次全国性学术会议，内容刚好和我所在的影视专业相关。于是不断地向学姐学长打听询问如何参会。一位学姐告诉我需要提交会议论文。随后我便泡进图书馆在一大堆专业书籍中广泛阅读，拟定选题后洋洋洒洒写了一万多字。文章完成后兴奋地提交给专业老师，不料却被批的体无完肤。老师问，“什么是学术？”我支支吾吾解释不清，

重新跑回图书馆找来学术期刊对比后，我突然意识到自己不过是写了一篇松散的高中生式议论文，选题基本没有价值，论点完全没有学术支撑，压根就不成立。于是满脸羞愧，决心从一砖一瓦搭起。

学姐见我诚心，便教了我“蹭会”的门道。复印了会议手册，弄清开会的时间地点。在学姐的带领下，我第一次进入了全国性学术会议的会场旁听，当时只觉中英文交杂、专用术语不断，每一位参会者背后都有厚厚的阅读积累与研究基础。第一次“蹭会”之后明白了一个道理，学术会议大多数是研究群体的交流与创造的会议，并不是一群学者聚集在一起漫无目的地侃大山。要参与学术会议，首先要从阅读深入到研究的层面，在研究中构建自己的学术坐标，形成自己的观点。这些并不是一蹴而就的。对于本科生而言，踏踏实实打好研究基础最为重要。

### “蹭会”开启的大门

一转眼从大一走到了大二暑假，由于主创的一个戏剧作品入

围北京大学生戏剧节，于是带领团队到北京参与最终的演出评奖。戏剧节设置的项目丰富，有演出有会议，还有研究专家与业内名家的讲座与互动。在北京的一周中，不同大学入选的作品轮番上演，学生主创们与名家互动，学者则从研究角度点评指导。如果说国内整个戏剧界如同一艘大船的话，起初我们只是躲在船舱读书只知一隅的学生，经过这一次行走与交流则仿佛走上了甲板，视野里海域的阔，风浪中的其他船只或小或大来去如梭。书斋式的研究与实践中的创作，两条路线都摆在眼前，时而交融，时而独立。

后来经过老师推荐，自己又接连参与了北京大学生电影节一类创作交流与学术会议兼具的活动。这其中既有作品获奖，也有学术论文获得肯定，被收入论文集发表。经过一系列摸索总体明白，学术性会议在学术规格上有浅有深，其针对的群体也有所不同。学术会议并非是单纯研究成果的一种交流。更是一种地理空间的汇聚，人际交流上的锻炼以及学术视野上的开阔。在这之上参会者自身会对自己的整体格局进行反思与督促。

两次学术会议的交流对我最大的影响是在格局搭建上的构

想。我崇拜的戏剧大师赖声川曾说，“成功在于细节，失败在于格局。”那么就自己的专业领域，如何有针对性地搭建自己的学术构架？如何避免学术性的研究与实践创造脱轨，陷入自我沉吟的无聊境地？

经过斟酌，我最后确定自己以后将创作与学术两项同时展开，分头进行。在学术专长的搭建上，以电影学和戏剧学为两翼，在深厚积累的基础上扩展视野，在形成全国性视野后逐渐向世界性视野扩展。

不以华语作为大会语言，这是对英文水准的一种考验。总的来说，参与学术会议同样会有一个循序渐进的过程。我喜欢把一次次学术会议作为学习生活中提升的关节点。每一次会议都能像指明灯一样给自己一个指向。

也许并不是每个人都会选择学术作为终身事业，但是作为研究生，掌握基本的学术思维和学术方向则是必须的。抱着良好的心态，我开始精选每一次会议。

你会发现，每一次参与学术会议前就好像要接受一场盛大的馈赠。会议像是一份精美的礼物。如果你有足够的学术基础打开密封的包装，你就能发现另一种盛满激情与梦想的生活方式。

(上)

## 心有温暖 就是晴天

\* 佟晨绪

舒婷在《这也是一切》中写道：“一切的现在都孕育着未来，未来的一切都生长于它的昨天。希望，而且为它斗争，请把这一切放在你的肩上！”

琴声幽幽弹，时而低沉，时而激昂，似作者暖暖的诉说，深深扣动我的心弦。想起北岛《一切》中所说：“一切都是命运，一切都是烟云，一切都是没有结局的开始……”这是一种何等消极的思想。十年动乱，摧残了太多文人的信念。而舒婷这位温情、浪漫的女子，用对生命的热爱反驳了北岛的消极。“不是一切呼呼都没有回响……不是一切深渊都是灭亡……”

著名教育家魏书生曾说：“埋怨环境，天昏地暗；改造自我，天高地阔。”如果有一颗向善向美的心，你对生命的呼唤换来的定是世界对你的肯定和赞美；假如有一份积极乐观的态度，面对苦难伤痛，呈现的绝不是眼泪，而是灿烂的笑容；假如有一种刚强的意念，无论风吹雨打，前路坎坷，一切的灭亡都不会降临。这是因为，一切的现在都孕育着未来。

“未来的一切都生长于它的昨天。”是啊，昨天的你是怎么样，今天、明天的你必定会受到它的牵绊。试想，假若昨天的贝多芬没有“扼住命运的咽喉”，今天的世界怎会有《命运交响曲》的乐章；假若昨天的海伦·凯勒没有积极地面对人生，又怎会有《假如给我三天光明》的篇章；假如昨天的司马迁没有忍受住宫刑的屈辱，那“无韵之离骚”的《史记》怎能横空出世……今天眼前的一切，都将注定未来的成败。

生命正如一艘在大海航行的巨轮，掌握方向的正是我们自己。看到有些年过花甲的老人，我心中时常有一种感慨：为什么他们年纪越大，胆子越小，担心的事情也一天比一天多？或许，这是他们对生命无常的一种焦虑吧！对于他们，今天的一切，是曾经的他们辛苦打拼获得的。而新时代的我们，在命运面前，必须展现出一种新的姿态。“希望，而且为它斗争，请把这一切放在你的肩上。”

春暖花开，游人醉了一地的芬芳，这是大自然的真；举手投足之间，彼此冲淡了冷漠的喧嚣，这是人性的善；落花流水间，琴瑟溅起一池涟漪，这是心灵的美……生活中的一切，必需我们常怀乐观的心态。善所向，任之重，向善向美，这，也是这一切。

诗一首

\* 唐英

## 冬天的日記

躲在时间后面  
我把爱藏了起来  
虽然已是冬季  
可我心中  
依然是春天般的温暖

匆匆忙忙的脚步  
在身边响起  
每个人留下的表情  
都是一道风景  
而我成了看风景的人

逃离欲望  
坚守心灵的纯真  
这不是幻想  
而是真实的行动  
我就在其中

记忆很长  
时间很短  
在冬天的日記中  
我的名字  
就是金色的阳光

“USTC美丽心情街拍”是一个微博名字，以上传科大女生照片配合时尚点评为内容的微博，今年3月，赫然出现在科大同学的视野内。它产生于科大学子吕青霜的一个想法。

作为一个经常玩微博且热爱时尚的人，吕青霜感觉到在微博上接触到的时尚内容和现实的学生生活有很大差距，于是想借着女生节的活动，在时尚与科大生活之间找到一个切合点，将科大日常生活中最真实最自然的一面展现出来。频繁接触新媒体的吕青霜，最终选择微博作为平台，致力于发现身边的时尚元素。

在科大，提到时尚，绝大多数人想起来的大约就是“文化衫+人字拖+富光杯”的黄金组合，这三者的合作成为科大校园的独特风景，已深刻印在科大人的脑海中。而“USTC美丽心情街拍”的推出则彻底打破了普遍认为的科大女生衣着平淡朴实的刻板印象，令校内学生和海外校友惊叹不已。

它的背后是吕青霜自己组建的两个志愿服务团队：一个是摄影团



一鉴亭 副刊第394期 雨中眼睛湖 晓萍 摄影

## “USTC美丽心情街拍”成长记

\* 鲁祎晨

队，负责在校内寻找愿意拍照的有独特时尚品味的女生，记录下个人生活中的影像，另一个是时尚编辑团队，负责为拍摄好的照片做出客观的、生活化又不失时尚品味的点评。吕青霜每日将照片与匹配的点评在微博上发出，引来众粉丝热烈的转发和评论，在科大学生中迅速产生了影响，甚至有一些以前习惯于在校内或BBS上活动而不热衷微博的同学，为了关注这个街拍微博而专门开通一个微博账号来关注。

这个活动看似简单，做起来却是意想不到的艰难。从募集组员，到实际参与拍摄和点评，吕青霜每个环节都亲力亲为，并且要依据粉丝的各种评论做出反应和调整。在校内寻找拍摄对象的时候，很多同学乐于参加这个活动，也有很多同学不乐意自己的照片被放到网上去，摄影团队的同学在连续遭遇拒绝的时候不免情绪低落。而当照片和点评放到微博上的时候，粉丝反应不一。大多数粉丝热情的转发，表示看到了科大女生时尚美丽的一面，彻底改变了以前的印象。也有一些粉丝给予负面评论，比如针对摄影专业性问题的批评，比如有同学认为照片不符合心目对于时尚的标准，用比较激烈的言辞发泄看到照片的负面情绪。

尽管做好了充分的心理准备，吕青霜在面对负面评论的时候也难免失落或愤怒。然而情绪归情绪，对于针对摄影的评论仍然要积极与其沟通。在这种沟通中，有一个粉丝甚至耐心给吕青霜上了一节摄影课，认真教她在拍摄过程中需要注意的各种环节，使吕青霜非常感动。对于负面评论，吕青霜选择采用微博私信的方式以平和的语气与粉丝沟通，劝其不要言语攻击愿意提供照片的同校女生，有什么意见或者建议可以直接跟她提。

“USTC美丽心情街拍”诞生以来短短的时间，从最开始吕青霜

仅靠拉拢同学来增加关注度，到后期越来越多的陌生同学积极关注，这个微博已拥有超过400个的粉丝，也引起了新浪安徽、校团委以及校友服务队的关注。

随着粉丝数的增加和校方开始关注，吕青霜感受到了巨大的压力。在接受记者采访时，她表示以前的经历从未有任何事情让她感觉到这么大的压力和责任。当如此多的同学和老师关注这个微博的时候，一点点瑕疵都会被反复讨论转发。她必须打起十二分的精神，生怕出一点错，让大家失望。

关于USTC美丽心情街拍的下一步发展，吕青霜打算把这个街拍活动做成两个方向，一个是线下活动，比方说以时尚为主题的讲座、沙龙等，给科大的女生们提供一个交流学习时尚文化的机会，另一个是拓展街拍活动的内容，不仅仅限于拍科大女生，比如划定主题的街拍、男生街拍、科大猫咪拍等等。